

# 加码人工智能和具身智能机器人发展

## 我市发布政策清单 对人工智能行业应用基地最高补贴1000万元

本报7月3日讯 近日,《青岛市支持人工智能和具身智能机器人产业发展政策清单(第一批)》(以下简称《政策清单(第一批)》)正式发布,加快推动人工智能赋能千行百业。

强化核心要素供给。支持企业购买算力服务,降低算力使用门槛,企业每年可按规定获得最高100万元的“算力券”补贴。支持企业开展大模型“揭榜挂帅”,建设开源社区、开源平台、开发测试平台等,被国家级开源基金会接收的开源项目可按规定获得30万元一次性奖

励。围绕人工智能赋能重点领域争创国家级、省级人工智能行业应用基地,按规定每个给予最高1000万元补助。

构建产业创新体系。支持企业开展关键技术突破、创新平台建设和创新产品推广,组织企业参与国家及省首台(套)技术装备、首批次新材料推广应用指导目录修订,支持企业加快首版次软件产品研发和市场化推广应用。对新认定的国家级工业设计中心、工业设计研究院以及省级制造业创新中心,分别给予100万元一次性奖励。对新认定的国

家制造业单项冠军企业给予200万元一次性奖励。

营造产业发展生态。定期发布“工业赋能”需求场景清单,推动新一代人工智能等数智技术与制造全过程深度融合,对新认定的国家级智能工厂给予50万元一次性奖励。支持产业链高质量发展促进机构为上下游提供行业协同创新、供需对接等专业化服务,按规定给予50万元一次性奖励。对人工智能和具身智能机器人领域新认定的省级、国家级和世界级先进制造业集群,给予最高

1000万元奖励。

市工业和信息化局将开展惠企政策“进区市、进协会、进企业”专项行动,在调研服务企业过程中把政策宣讲作为重要内容,用好“青岛政策通”平台,推动政策发布、匹配推送、申报审核、政策兑付全流程线上办理。紧盯企业关注的重点领域,推动惠企政策“免申即享”“直达快享”,切实增强政策获得感。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者李沛)

# 市南区“有解思维”护航企业发展

## 政府搭台实现资源对接

### 助力企业挖掘新场景

本报7月3日讯 “在市南区民营经济专场政企恳谈会上,我提了诉求,没想到会后市南区相关部门工作人员第一时间就能走到企业来落实办理,实在是太高效了。”青岛美迪康数字工程有限公司总经理冯健感慨。政府搭建沟通平台,助力企业挖掘新场景,今年以来,市南区持续为支持和培育企业发展提供有力支撑。

在近期举办的一场场景资源对接活动上,市南区企业服务中心会同区护航专班、区工商联、区人社局及相关银行机构走进青岛美迪康数字工程有限公司、青岛青成数字科技有限公司及青岛益德宝母婴专护中心,现场解决企业“单打独斗”的困境,让企业在市南区放心经营、舒心发展。

市南区通过资源整合为企业拓展市场渠道,放大资源整合的“乘数效应”。随着企业不断发展,青岛益德宝母婴专护中心客户数量及个性化需求日益增加,亟需进行数字化改造,借力信息化系统开展服务,但目前市场上大多数信息技

术服务商不了解医疗康养细分业务,

无法匹配企业具体软件平台开发需求。

该中心还有意购买一批机器人,用于迎宾引导、医护知识解答等服务,但不知道哪家的机器人更合适。而青岛美迪康数字工程有限公司作为国家知识产权优势企业、山东省瞪羚企业,深耕医疗信息化领域21年,技术实力雄厚。经市南区相关部门推动双方深入沟通交流,达成定制化医疗信息系统开发合作意向。而青岛青成数字科技有限公司的智能机器人产品性能优异,迫切需要拓展产品应用场景。经对接,三方达成采购意向。

本次市南区服务的企业成为互为场景、资源的第一批受益者。“我们利用大数据手段,综合分析市南区政企恳谈会、市南区企业服务智慧平台企业诉求板块、部门走访企业信息等不同渠道汇集的企业诉求,发现了很多企业存在互为场景资源的情况,如A企业的需求,正是B企业的研发重点,而B企业缺乏资金,C金融机构刚好推出针对该产业的优惠金融产品。”市南区企业服务中心副主任李斌说,政府部门将需求和供应有机串联,通过家门口的合作,增客户、扩订单、拓市场,真正实现精细化服务企业。

在金融服务方面,市南区企业服务

中心还摸排到上述三家企业均有融资需求,活动现场联动两家银行机构为企业介绍金融产品服务,三家企业均达成授信意向。在引才用才方面,美迪康及青成提出面临用工及高端人才引育方面的困难,市南区人社局围绕辖区人才扶持政策、劳动纠纷处理机制经验等与企业深度交流,合力破解企业遇到的人才瓶颈问题。一场对接活动,实现了三家企业、两家银行互为场景、机会的“五方共赢”。

为确保企业诉求闭环办理,市南区严格落实“135”诉求处置机制。通过实地走访、交流座谈等形式,广泛收集企业对市南区经济社会发展、营商环境等方面的意见建议,精准梳理企业用工等问题,纳入诉求处置机制进行闭环办理,实现1个工作日交办企业诉求、3个工作日办结一般性诉求、5个工作日办结复杂性诉求。一时不能解决的,明确办理计划、预计办结时间,纳入重点诉求跟进台账,定期对办理情况进行“回头看”,确保应办必办、一办到底。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者张琰 通讯员 尹文丽)

# 四地跨省联动 护航客运市场秩序

本报7月3日讯 7月1日,我市一家运输企业将印有“热情贴心为企业,公平公正办实事”的锦旗送到青岛市交通运输综合行政执法支队,感谢支队在规范客运市场秩序、助力企业发展中付出的努力。这面锦旗背后,是执法支队严格执法、精准服务、跨省协作,推动客运行业健康发展的生动实践。

自2024年10月起,执法支队多次接到关于青岛至河南安阳、新乡、濮阳等客运班车存在违法违规行为的投诉。执法人员系统梳理,多次深入相关企业,借助车辆视频监控、高速卡口监控数据等技术手段,精准锁定违法证据,查处客运班车站外上客等违法违规行为24起。其间,执法支队3次约谈运输企业,督促其落实安全生产主体责任,严格规范车辆营运行为。点对点开展“定制式”普法,提升企业和从业人员的法律意识。针对企业在运营管理中存在的问题,提出优化线路规划、拓展合法客源组织方式等建议,协助、引导企业通过合法途径满足市场需求,实现合规经营。

为从根源上解决跨区域客运违法经营难题,执法支队靠前一步,前往河南省安阳市、新乡市和濮阳市,与属地交通执法部门沟通交流。四地市联合签订《青岛至安阳、新乡、濮阳道路运输客运市场专项整治工作方案》,并于5月23日至6月30日,开展道路运输客运市场专项整治工作,重点整治未取得道路运输经营许可擅自从事客运班(包)车、不按照批准的配客站点停靠、不按规定的线路行驶等违法违规行为。四地市建立数据共享、跨区域协同执法和案件线索移交机制,打破地域壁垒,有效遏制了客运班车站外上客等违法违规行为。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者陈小川)

# “国风少女”成社区新晋“顶流”

## 即墨区社区书院IP成破圈密码 点亮文化治理新风尚

本报7月3日讯 日前,在即墨区环秀街道滨湖社区文化书院里,一群孩子正围着等身高的立牌欢呼雀跃。立牌上的少女手捧书卷,眉眼灵动如从国风画卷中走来,孩子们争相与她合影,而这位“00后国风少女”早已不仅是卡通形象,还是社区新晋“顶流”,是居民微信群里的表情包霸主,也是滨湖社区“书香共享、文明共育”理念的鲜活代言人。

这个如今风靡社区的“湖小砚”,最初只是社区工作人员在白板上随手勾勒的一个草图。滨湖社区居委会主任李静回忆:“我们一直在思考,如何让传统文化和社区治理活起来。有一天讨论时,有人提议‘不如设计一个IP形象’,大家你一言我一语,‘湖小砚’的雏形就诞生了。”

“湖小砚”的诞生,藏着滨湖社区的文化基因。她的名字取自“砚台”,象征墨香传承与童趣多彩;而“湖”字既呼应滨湖地名,又暗喻人文活水润泽邻里。这种“国潮+社交”的混搭,让年轻人直呼“接地气”——社区书院不再是“爷爷辈的领地”,而是成了打卡集章、拍照发圈的网红地。社区还推出了“湖小砚”集



滨湖社区的孩子们喜欢与“湖小砚”合影。社区供图

章打卡活动,居民可以在文化书院、邻里广场、社区花园等点位收集专属印章,集满后兑换小礼品。这一创意源自年轻人的“集章式旅游”,没想到迅速点燃了居民的参与热情。

在滨湖社区,IP的活力源于互动。居民楼道的“邻舍来了”公示栏里,“湖小砚”用俏皮的口吻发布便民信息;移风易俗情景剧《彩礼风波》中,她化身“文明调解员”;宠物公厕旁,她举着“共享空间需爱护”的漫画标语,让原本冷冰冰的规章有了温度。数据显示,这类创意宣传使社区的养宠物纠纷率下降了70%。

“IP不是摆设,而是社区治理的‘氛围组’。”李静说,为了让“湖小砚”真正融入社区生活,滨湖社区还推出了“湖小砚”积分制——参与志愿服务、践行文明风尚、为社区建言献策,都能获得虚拟徽章,积累到一定数量后,可兑换社区合作商铺的优惠券或年终表彰。

“湖小砚”的真正价值,在于她串联起社区治理的“一核五维N立方”体系。目前,社区正筹划推出“湖小砚”文创帆布包、明信片,打造IP主题市集和研学路线;与老年大学、卫生服务中心联动的“湖小砚带你游滨湖”活动,将把理论宣讲、健康义诊融入沉浸式场景,让IP价值真正反哺社区建设。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 王璐)

## 天气预报

### 市区

今天 晴

南风 3-5 级 27℃ ~ 31℃

明天 晴转多云

南风 3-5 级 27℃ ~ 32℃

### 明天

崂 山 晴转多云 27℃ ~ 33℃

即 墨 晴转多云 27℃ ~ 36℃

胶 州 晴转多云 29℃ ~ 36℃

黄 岛 晴转多云 26℃ ~ 33℃

莱 西 晴转多云 28℃ ~ 37℃

平 度 晴转多云 29℃ ~ 38℃